

浅谈脑卒中患者的康复护理

竹 菲

成都市第五人民医院神经内科二病区 四川成都 611130

【摘要】医学上脑血管意外(CVA)又名为脑卒中，俗称中风。这种疾病是中、老年人的常见病，目前有年轻化的趋势。临床上常突然发病、起病多变，由于医学领域治疗技术不断地提高病死率已显著的减少但致残率仍高达65-75%，使患者生活、工作能力部分或全部丧失，给社会和家庭带来了沉重的负担。脑卒中患者一般发病急骤，恢复较慢，并常伴有肢体活动不灵甚至瘫痪，以及不同程度的言语障碍等后遗症，因此，在积极药物治疗前提下，配合早期康复训练，可明显改善患者语言障碍和肢体运动功能，以提高其日常生活质量。

【关键词】脑卒中；康复训练；护理

【中图分类号】R473.74

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)01-132-01

【康复训练要点】

1 肢体运动障碍的康复训练及其护理

1.1 早期康复护理

在不影响临床抢救的前提下，做肢体被动运动(切忌粗暴)、按摩可防止肌肉萎缩，避免关节僵硬，促进神经功能的恢复。康复护理时绝不能完全排除患者自身的主动活动，应该给予患者足够的时间和机会让他们主动配合进行，其疗效会更佳。

1.2 软瘫期康复护理

此期应协助医生通过诱发患者的联合反应和共同运动促使患侧肌力、肌张力恢复，鼓励患者进行主动的床上运动，以对痉挛进行预防性康复，增强患者的康复信心。

1.3 痉挛期康复护理

本期的治疗是整个康复治疗的关键时期。痉挛必然出现，患者只要想运动，就会因痉挛而以异常的运动模式出现。护理关键是配合医师在坐位、站位、行走时要牢记任何帮助者都要不去用力牵拉患侧的上肢。

1.4 康复训练具体操作要求

一般在病后3天~3周即病人意识清醒，无进行性脑卒中表现，生命体征稳定便可进行康复训练应按照由易渐难，由简渐繁，顺序进行。运动时间由短渐长，运动强度由低渐高顺序进行，运动方式由被动、辅助到自主运动顺序进行。顺序如下：床上移动翻身→坐位→坐位平衡→双膝立位平衡→单膝立位平衡→坐到站→站立平衡→步行→上下楼梯。在康复训练过程中，应强调的是重建正常运动模式，其次才是加强软弱肌力训练。训练中应包含患侧恢复和健侧代偿。

(1)床上训练：包括翻身和上下左右移动体位，腰背肌、腹肌及呼吸肌训练，上下肢活动(例如为端正骨盆，在床上进行单侧和双侧桥式运动)以及洗漱、穿衣、进餐、使用便器等日常生活活动训练。

(2)坐起和坐位平衡训练：先从半坐位30度~40度角)开始逐渐增加角度、次数和时间→从床上坐→床边坐→椅子或轮椅坐。接着应进行坐位平衡训练，从无依靠不能坐稳→躯干向不同方向摆动能坐稳→在他人一定外力推动下能坐稳。

(3)站立和站立平衡训练：先作站立准备活动(如坐位提腿踏步，患侧下肢肌力训练等，有条件可利用站立床训练)，然后扶持站立→平衡杠间站立→徒手站立→站立平衡训练，要达在他人一定外力推动下仍能保持站立平衡。

(4)步行训练：先作步行前准备活动(如扶持立位下患肢前后摆动、踏步、负重等)→扶持步行或平行杠间步行→扶拐步行→

徒手步行。在步行训练中应强调，必须注意改善步态训练。

(5)上肢及手的功能需要强化训练。训练内容：①关节活动度训练：各关节功能活动训练，掌指、指间关节各方向活动强化训练，手的灵活性、协调性及精细动作训练。②日常生活能力训练：穿衣、洗漱、梳头、进餐、写字、握物等动作训练。③回归社会职业训练。

2 言语障碍及其护理

2.1 语言训练宜早不宜迟。病人如不能讲话和阅读，可用能表达要求的图片、卡片，来训练表达要求，每次训练都应耐心，反复示范，不能轻易放弃训练。要使病人保持积极的态度。2.2 对待命名性失语患者，护理时应有意识地反复说出有关事物的名称，强化记忆。运动性失语主要是发音困难，训练时应着重给患者做示范口型，面对面地说教。

2.3 每项功能训练的成功可能对其他功能的恢复起相互促进的作用，故言语训练也必须与其他整体康复训练同步进行，以求取得更好的效果。

3 心理和情感障碍的护理

3.1 脑卒中患者往往在早期表现出对疾病的否认和不接受，护士应该通过被动活动患侧，患侧卧位增加体位感觉刺激，使患者了解患肢的存在，不能操之过急，以免患者产生抑郁、失望等严重心理活动。

3.2 护理时对持久的抑郁状态要给予安慰劝说，诱导和支持，同时适当地给予抗抑郁药治疗有积极作用。

因此，必须对中风患者的心理和情感障碍要及时了解状况，及时疏导做相关的健康教育，让患者认识偏瘫及其他功能障碍，了解偏瘫恢复的特点及康复治疗的流程，不要急于求成，采取各种方式与患者交流，列举成功案例，增强患者对疾病康复的信心，使其积极主动地配合康复训练。

4 合理预防脑卒中复发

① 健康生活方式，合理饮食，戒烟戒酒。② 防治高血压、肥胖症。③ 保持血压、血糖、血脂在正常范围。

5 讨论

脑卒中病人康复的最终目的是尽可能提高日常生活活动能力，康复护理及功能训练对脑卒中患者的康复有着药物治疗不可替代的作用。有研究认为，脑卒中在3个月内恢复最好，早期康复治疗可以通过加速脑侧支循环的建立，极大发挥脑的可塑性。功能训练是促进中枢神经系统损伤后恢复的一个极为重要的因素。其次，通过做好心理护理，能使患者情绪稳定，主动配合治疗及护理。

因此，发生脑卒中后，不仅要积极挽救生命，而且要注意做好康复护理。预防和减少患者肢体残疾及提高生活质量具有重要意义。

(上接第131页)

参考文献

[1] 胡琴.连续性护理干预对脊柱骨折合并脊髓损伤患者术后康复分析[J].饮食保健,2018(25):206-207.

[2] 罗筱玮,郭乃铭,徐海涛,等.连续性护理干预对脊

柱骨折合并脊髓损伤患者术后康复效果的研究[J].河北医药,2017(16):2542-2544,2547.

[3] 蒙荣微.连续性护理干预对脊柱骨折合并脊髓损伤患者术后康复效果的研究[J].中外医学研究,2018(14):102-104.